

# 非常规油气背景下的石油工程专业大学生创新创业能力培养\*

窦祥骥<sup>1,2</sup> 何岩峰<sup>1,2</sup> 王相<sup>1,2</sup>

(1.常州大学石油工程学院 江苏常州 213164;  
2.石油钻采与储运工程国家级虚拟仿真实验教学中心<常州大学> 江苏常州 213164)

**摘要:**非常规油气已成为我国石油与天然气开发的主体之一，并对石油工程领域的大学生创新创业能力培养提出了新的要求。

然而，目前国内尚未形成基于非常规油气的创新创业能力培养体系，导致能源转型及“双碳”目标下的石油工程专业大学生创新创业在广度、深度及成果的竞争力等方面仍有待提升。针对此问题，基于非常规油气开发契机与特点，开展了一系列的探索，包括：引入交叉学科团队，提升创新创业能力培养的广度；促进“三大”转变，提升创新创业能力培养的深度；推进产学研用一体化，提升创新创业成果的转化率与竞争力。通过上述培养模式改革，大幅提高石油工程专业学生的创新创业能力培养质量，并为相关专业在产业转型升级背景下的人才培养提供一定的参考。

**关键词：**创新创业能力 石油工程 非常规油气 学科交叉 产学研一体化

**中图分类号：**G642.0 **文献标识码：**A

**DOI：**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.36.139

世界范围内的非常规油气产量逐年上升，开发潜力巨大且势头迅猛。而随着页岩油气、致密油气、天然气水合物勘探开发的不断深入，<sup>[1-2]</sup>非常规油气资源已经成为我国能源领域的重要力量，占据了我国新建油气产能的一半以上，对于保障我国能源安全、促进能源结构调整具有十分关键的意义。<sup>[3]</sup>

同时，作为一种新兴资源，非常规油气开发对于新理念、新技术、新装备的发展提出了更高要求，也为大学生创新创业能力的培养提供了新的沃土，基于非常规油气的创新创业平台十分广阔。但由于页岩油、页岩气等此类资源开发历史短，国内高校尚未形成基于非常规油气的创新创业能力培养体系。

因此，笔者通过非常规油气开发背景下的大学生创新创业能力培养方法研究，将非常规油气开发这一前景广阔的全新领域与大学生“双创能力”培养进行有机结合，进一步完善和补充现有的创新创业体系，利用非常规油气的实践平台与市场需求，为大学生提供创新创业的“源动力”及展示舞台，实现“以研促学”“以产促创”，从而综合提升学生的创新创业能力，并提高创新成果在非常规油气开发中的转化率。

## 一、石油工程领域创新创业能力培养所存在的不足

我国石油与天然气需求量大，但目前的对外依存度已超50%，严重影响了我国的能源安全。另一方面，石油与天然气

开发的巨大市场为大学生创新创业提供了理想的实践舞台。然而，由于本领域的创新创业能力培养主要立足于常规油气藏，因此仍存在如下三方面的不足。<sup>[4-6]</sup>

### (一) 创新创业能力培养的广度有待提升

与常规油气藏相比，非常规油气开发的学科交叉更为显著。例如，在研究页岩油渗流规律时，通常不再局限于传统《渗流力学》课程中的知识内容，而是需要引入大量分子力学、化学等相关领域的知识点及能力点；而在进行页岩油水力压裂创新实践时，还需要使用地质力学、材料力学、结构力学等相关知识，并具备安全、环境、经济等方面的素养，因此对于学生运用交叉学科知识的能力提出了更高的要求。然而，常规油气藏开发领域已经形成了较为固定的知识体系及能力要求，常规油气开发背景下的传统创新创业能力培养体系也主要局限于学生石油与天然气工程领域实践能力的培养，对交叉学科综合运用能力的考虑不够充分，缺乏相适应的培养方式及举措，导致学生多学科协同创新能力不足，限制了创新创业能力培养的广度。

### (二) 创新创业能力培养的深度有待强化

常规油气开发主要针对宏观尺度下的开发规律进行分析，对于微观机理层面探索的需求相对较小；同时，常规油气研究方法以规律性实验分析或宏观数值模拟为主，缺少分子层面的研究；生产监测与管理方面，常规油气则以人工分

\*基金项目：2020年江苏省高等学校重点教材（《煤层气与页岩气概论》）、2021年常州大学一流课程建设（《水力压裂理论与技术》）、2020年度石油工程学院教育教学研究课题（“基于非常规油气开发的大学生创新创业能力培养研究”）。

析为主，尚未形成基于大数据的智能管控模式。与之相比，非常规油气藏由于纳米孔隙发育、储层渗透率极低，需要从分子层面进行机理分析，从本质入手解释并预测开发规律，因此对于微观机理层面的探索及分子层面的模拟实验需求更加旺盛。另一方面，非常规油气开发由于高投资、高风险、高收益的特点，亟须借助于大数据分析方法，构建智能化监测、智能化生产、智能化管理的新一代开发模式。这些都对于石油工程专业大学生创新创业能力培养的深度提出了更高的要求。然而，本领域传统的创新创业培养方法主要强调对于生产现象的描述及工程技术的研究，缺乏机理分析，导致难以触及非常规油气的关键基础科学问题，创新创业能力培养的深度有待强化。

### （三）创新创业成果的竞争力有待提高

常规油气开发由于技术相对成熟，学生的创新创业成果通常难以在油田生产现场“落地”，所形成的技术和产品经常埋没在实验室或竞赛作品中，难以通过实际的大规模现场生产应用检验其效果并进行持续升级，造成了创新创业竞赛与市场相互割裂的现象。与之相比，非常规油气开发由于仍处于探索阶段，对于纳米孔隙评价、微观渗流表征、相间作用分析、体积压裂改造、立体井网部署、CO<sub>2</sub>埋存及提高采收率等新技术更为渴求，大学生创新创业成果的应用空间也更为广阔。然而，传统模式下的石油工程专业大学生实践体系仍然沿用常规油气开发思路，未能体现非常规油气领域研究的需求和特点，尚未涉及非常规油气开发中的“卡脖子”难题，导致创新创业成果在油气田现场的技术转化率较低，成果的竞争力有待提高，不利于大学生创新创业能力的持续培养。

综合上述分析可知，目前的石油工程专业创新创业能力培养体系主要针对于常规油气，在非常规油气大规模开发的新背景下，其广度、深度及竞争力方面均存在一定的不足，有必要通过培养模式变革提升创新创业能力培养效果。

## 二、非常规油气背景下的创新创业能力培养改革举措

通过前述分析可知，非常规油气开发难度大、涉及学科领域多、机理复杂，这都对大学生创新创业能力培养的广度、深度及竞争力提出了更高的要求，亟须通过行之有效的创新创业培养体系提升学生的“双创”能力。

根据非常规油气开发及石油工程专业人才培养需求的发展趋势，笔者通过文献调研及现状分析，收集整理并分析了非常规油气开发过程中的难点，提炼关键机理、技术及装备问题，做到有的放矢；进行了油田走访及问卷调查，分析非常规油气开发企业所面临的“卡脖子”难题，摸清企业对于

学生创新创业能力的需求，确立能力培养的方向；在此基础上，以创新创业课程、学科竞赛、综合性竞赛为抓手，着力培养学生的创新创业能力；通过以科研反哺教学及产学研用一体化，鼓励学生参与教师的科研工作，将学生的创新创业成果推广至石油天然气企业，在实际应用中检验成果的实施效果，并根据用户反馈不断升级完善，实现学生创新创业能力的不断提升；并利用行动调研方法，通过总结学生创新创业实践中所取得的成果及暴露的问题，分析其内在原因，从而持续提升“双创能力”培养效果。<sup>[7]</sup>基于上述方法与思路，主要从三个方面进行了石油工程专业大学生创新创业能力培养方式的改革。

### （一）引入交叉学科团队，提升创新创业能力培养的广度

根据非常规油气开发的跨学科特点，以成果为导向，吸引材料、化学、机械、数学、力学、计算机等专业的学生参与到本专业领域创新创业实践活动中，并通过跨学科团队合作与交流，促进各专业学生学习并掌握多学科知识，锻炼他们利用交叉学科方法解决工程技术问题的能力，实现协同创新，从而提升大学生创新创业能力培养的广度。<sup>[8-11]</sup>例如，在2019—2022年的中国石油工程设计大赛分赛区的组织与培训过程中，针对赛题的非常规油气开发特点，鼓励具有数学及力学背景的学生与石油工程专业学生共同组队，并邀请本校数学、材料、化工、机械、经济、环境、管理等诸多领域的专家教授对学生进行指导，有效提升了学生的协同创新能力，最终获得了全国一等奖3项、二等奖5项、三等奖20余项，取得了较好的实施效果。

### （二）促进“三大”转变，提升创新创业能力培养的深度

利用非常规油气开发领域研究需求的机理化、微观化特点，引导学生从简单的现象描述及工程应用进一步拓展至对于关键基础科学问题的研究。通过由宏观流动向纳米尺度渗流转变、由岩石实验向分子模拟实验转变、由浅层人工分析向深度神经网络转变的“三大转变”，提升大学生创新创业能力培养的深度。例如，在“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品大赛作品培育过程中，引导学生由纳米尺度微观渗流入手，利用分子模拟实验，从机理层面分析油井开发的特点及规律，从而明确技术研发的需求及方向，在此基础上，结合深度神经网络理论，形成了适用于智能采油的诊断系统，并获“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品大赛全国二等奖，提升了创新创业能力培养的深度。

### (三) 推进产学研用一体化，提升创新创业成果的转化率与竞争力

创新创业能力培养的最终目的之一在于学生能力及成果的“落地”。<sup>[12-15]</sup>因此，笔者将大学生创新创业能力培养与非常规油气产业发展进行了有机结合，利用与企业共建的创新创业平台、创新联合体及多领域科研项目合作，解决非常规油气开发过程中的渗流机理表征、水力压裂改造、智慧油田建设等关键理论与技术瓶颈，实现创新创业成果的产业化，提升成果的转化率与竞争力。例如，通过与中国石油、中国石化等大型油气企业深度合作，以科研项目促进学生创新创业能力培养，以创新创业成果支撑科研任务，实现产学研用一体化，并根据油气企业对成果的应用效果，持续改进创新创业作品，不断提升学生的创新创业能力。<sup>[16]</sup>其中，大学生创新创业作品之一的智能采油诊断系统历经 5 年的企业实际应用，反馈了大量的现场应用数据及升级需求，先后支撑了 32 名学生的创新创业能力培养，孵化各类创新创业奖项 3 个，并为油田企业创造经济效益近千万元，节约能耗 25%，降低碳排放 20%以上。

通过上述改革，常州大学石油工程专业学生先后获“创青春”全国大学生创业大赛金奖 1 项，“挑战杯”大学生课外学术科技作品大赛全国二等奖 1 项、江苏省特等奖 1 项，中国石油工程设计大赛一等奖 3 项，全国节能减排大赛一等奖 1 项等百余项各类竞赛奖励。本专业学生在校期间参加创新创业竞赛的比例达 100%，学生对创新创业培养模式的满意度达 95%以上，学生的创新创业能力获得了用人单位的高度评价，非常规油气背景下的石油工程专业大学生创新创业能力培养改革取得了明显成效。

#### 结语

面对石油工程专业创新创业能力培养所存在的不足，从非常规油气开发过程中的难点分析入手，提炼出所需解决的关键机理、技术及装备问题。整合涉及的跨学科知识体系，建立行之有效的创新创业能力培养方法，并形成配套实践与成果转化措施，提升大学生创新创业能力培养的广度、深度及竞争力，强化“双创”能力培养与保障国家能源安全的联系，在提升学生对“铁人精神”认识和实践的同时，将创新创业能力培养推向非常规油气等新型能源开发利用的快车道。

#### 参考文献

- [1] 方正. 非常规油气之“非常规”再认识 [J]. 石油勘探与开发, 2019(5): 87.
- [2] 邹才能, 董大忠, 王社教. 中国页岩气形成机理、地质

特征及资源潜力 [J]. 石油勘探与开发, 2010, 37(6): 641-653.

[3] 胡文瑞, 鲍敬伟. 石油行业发展趋势及中国对策研究 [J]. 中国石油大学学报(自然科学版), 2018, 42(4): 1-10.

[4] 路甬祥. 学科交叉与交叉科学的意义 [J]. 中国科学院院刊, 2005, 20(001): 58-60.

[5] 付晔. 基于扎根理论的高校学科交叉融合激励机制研究 [J]. 高教探索, 2021(3): 8-12.

[6] 陈军斌, 牛丽玲, 赵文景. 促进学科交叉融合创新人才培养模式 [J]. 石油组织人事, 2021(4): 3-9.

[7] 韩立. 大学生创新创业能力现状及培养路径 [J]. 教育, 2021(2017-1): 121-123.

[8] 卢东祥, 曹莹莹, 于建江. 应用型本科院校大学生创新创业能力培养的路径探索 [J]. 江苏高教, 2021(7): 4-6.

[9] 孙源, 李昉睿. 大学生创新创业成长营项目探索实践 [J]. 现代教育论坛, 2021, 4(8): 70-71.

[10] 张燕. 创新创业教育背景下高校大学生创新创业意愿现状探究 [J]. 新丝路(中旬), 2021(5): 1-5.

[11] 崔惠斌. 信息素养对大学生创新创业能力的影响 [J]. 教育科学(引文版), 2021(2017-3): 86-89.

[12] 李家华, 卢旭东. 把创新创业教育融入高校人才培养体系 [J]. 中国高等教育, 2010(12): 3.

[13] 李志义. 创新创业教育之我见 [J]. 中国大学教学, 2014(4): 3.

[14] 彭远菊, 熊昌云, 张涵. 大学生创新创业能力现状分析 [J]. 中文科技期刊数据库(引文版)教育科学, 2022(1): 100.

[15] 蔡杰, 韦维. 大学生创新创业人才培养体系的研究与实践 [J]. 2021(2014-8): 36-37.

[16] 钱静珠, 胡金平. 教育公平视角下高校大学生创新创业训练项目实施的思考 [J]. 中国成人教育, 2021(2019-4): 52-58.

#### 作者简介

窦祥骥 (1990.8—)，男，汉族，籍贯：安徽滁州市，博士，常州大学石油工程学院石油工程系主任，讲师，硕士生导师，主要从事石油与天然气工程领域教学及科研工作。

何岩峰 (1973.8—)，男，汉族，籍贯：浙江义乌市，博士，常州大学海外教育学院院长，教授，博士生导师，主要从事石油与天然气工程领域教学及科研工作。

王相 (1989.3—)，男，汉族，籍贯：山东滕州市，博士，常州大学石油工程学院教师，讲师，硕士生导师，主要从事石油与天然气工程领域教学及科研工作。